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Εισαγωγή

 Φορολογική αποθήκη νοείται κάθε υποστατικό εγκεκριμένο από τις
τελωνειακές αρχές και υποκείμενο στον έλεγχο τους, όπου παράγονται,
μεταποιούνται, κατέχονται, παραλαμβάνονται ή αποστέλλονται από τον
εγκεκριμένο αποθηκευτή στο πλαίσιο των επιχειρηματικών δραστηριοτήτων του,
εναρμονισμένα προϊόντα τα οποία τελούν υπό καθεστώς αναστολής.

 Ανάλογα με την περίπτωση, ως φορολογική αποθήκη μπορεί να εγκριθεί ένας
καθορισμένος χώρος, μια δεξαμενή ή και πλωτό μέσο.

 Εγκεκριμένος αποθηκευτής σημαίνει το πρόσωπο που είναι εγγεγραμμένο στο
μητρώο δεδομένων SEED το οποίο, με βάση τον περί Φόρων Κατανάλωσης
Νόμο 91(Ι)/2004, έχει άδεια από το Διευθυντή να παράγει, μεταποιεί, κατέχει,
παραλαμβάνει ή αποστέλλει στο πλαίσιο των επιχειρηματικών δραστηριοτήτων
του εναρμονισμένα προϊόντα που τελούν υπό καθεστώς αναστολής και
βρίσκονται σε φορολογική αποθήκη.

 Η παραγωγή, η μεταποίηση και η κατοχή υπό καθεστώς αναστολής των
εναρμονισμένων προϊόντων πραγματοποιείται σε φορολογικές αποθήκες. Η
φορολογική αποθήκη και ο εγκεκριμένος αποθηκευτής αποτελούν τη βάση του
όλου συστήματος της φορολογικής αποθήκευσης.



Νομικές πρόνοιες
Οι βασικές νομικές διατάξεις για την εφαρμογή της φορολογικής αποθήκευσης είναι οι ακόλουθες:

 Οδηγία 2008/118/ΕΚ του Συμβουλίου, της 16ης Δεκεμβρίου 2008, σχετικά με το γενικό καθεστώς των
ειδικών φόρων κατανάλωσης και για την κατάργηση της οδηγίας 92/12/ΕΟΚ

 Περί Φόρων Κατανάλωσης Νόμος 91(Ι)/2004

 Γνωστοποίηση Κ.Δ.Π. 311/2010 «Έγκριση σύστασης και λειτουργίας των Φορολογικών Αποθηκών»

 Γνωστοποίηση Κ.Δ.Π. 312/2010 «Χορήγηση άδειας εγκεκριμένου αποθηκευτή»

 Γνωστοποίηση Κ.Δ.Π. 401/2004 «Έγκριση σύστασης και λειτουργίας φορολογικών αποθηκών
ενεργειακών προϊόντων και υποκατάστατων αυτών» η οποία τροποποιήθηκε από την Κ.Δ.Π. 487/2014

 Γνωστοποίηση Κ.Δ.Π. 404/2004 «Όροι και προϋποθέσεις για χορήγηση άδειας εγκεκριμένου
αποθηκευτή ενεργειακών προϊόντων και υποκατάστατων αυτών»

 Γνωστοποίηση Κ.Δ.Π. 402/2004 «Σύσταση και λειτουργία ειδικής φορολογικής αποθήκης
ναυτιλιακών καυσίμων» η οποία τροποποιήθηκε από την Κ.Δ.Π. 547/2005

 Γνωστοποίηση Κ.Δ.Π. 4/2020 «Όροι και προϋποθέσεις για χορήγηση άδειας εγκεκριμένου
αποθηκευτή ειδικής φορολογικής αποθήκης ναυτιλιακών καυσίμων»

Εκτός από τις πιο πάνω πρόνοιες, πρέπει να λαμβάνονται υπόψη και οι λοιπές διατάξεις της ενωσιακής
και εθνικής νομοθεσίας που ρυθμίζουν θέματα που σχετίζονται με το καθεστώς της φορολογικής
αποθήκευσης, καθώς και οι γνωστοποιήσεις οι οποίες ρυθμίζουν ειδικά τα εναρμονισμένα προϊόντα.



Κατηγορίες φορολογικών 
αποθηκών 
Οι φορολογικές αποθήκες διακρίνονται στις πιο κάτω κατηγορίες:

 Γενικές Φορολογικές Αποθήκες στις οποίες είναι δυνατό να
παραλαμβάνονται, κατέχονται και αποστέλλονται προϊόντα περισσότερων του
ενός εγκεκριμένου αποθηκευτή στο πλαίσιο των επιχειρηματικών
δραστηριοτήτων του.

 Ιδιωτικές Φορολογικές Αποθήκες στις οποίες παράγονται, μεταποιούνται,
κατέχονται, παραλαμβάνονται και αποστέλλονται προϊόντα από τον
εγκεκριμένο αποθηκευτή, κάτοχο της φορολογικής αποθήκης στο πλαίσιο των
επιχειρηματικών δραστηριοτήτων του.

 Ειδικές Φορολογικές Αποθήκες οι οποίες διακρίνονται σε: 

o Καταστήματα Αφορολογήτων Ειδών
o Άλλα υποστατικά για κάλυψη ειδικών δραστηριοτήτων που δυνατό να

εγκρίνει ο Διευθυντής



Εμπορεύματα τα οποία αποθηκεύονται σε 
φορολογικές αποθήκες
Στις φορολογικές αποθήκες αποθηκεύονται τα
εναρμονισμένα προϊόντα που τελούν υπό καθεστώς
αναστολής τα οποία διακρίνονται στις ακόλουθες
κατηγορίες:

 Ενεργειακά προϊόντα και ηλεκτρική ενέργεια 

 Αλκοόλη και αλκοολούχα ποτά

 Καπνικά προϊόντα 



Χορήγηση άδειας φορολογικής 
αποθήκης – Υποβολή αίτησης
 Η αίτηση για έκδοση άδειας σύστασης και λειτουργίας

φορολογικής αποθήκης, υποβάλλεται στο Διευθυντή από το
ενδιαφερόμενο πρόσωπο στο έντυπο Φ.Κ. 1 μέσω του
Τελωνείου στη χωρική αρμοδιότητα του οποίου βρίσκεται η
φορολογική αποθήκη. Η αίτηση απαιτείται όπως
συνοδεύεται από τα πρωτότυπα έγγραφα ή πιστοποιημένα
αυτών αντίγραφα και άλλα δικαιολογητικά στοιχεία,
ανάλογα με την περίπτωση όπως καθορίζονται στη
Γνωστοποίηση Κ.Δ.Π. 311/2010

 Σημειώνεται ότι κατά την πρώτη υποβολή της αίτησης είναι
απαραίτητη προϋπόθεση το ενδιαφερόμενο πρόσωπο να
υποβάλει ταυτόχρονα και αίτηση για χορήγηση άδειας
εγκεκριμένου αποθηκευτή (έντυπο Φ.Κ.2).



Προϋποθέσεις χορήγησης άδειας 
φορολογικής αποθήκης

Για την έγκριση σύστασης και λειτουργίας φορολογικής αποθήκης ο Διευθυντής, μεταξύ άλλων, πρέπει να
ικανοποιηθεί ότι συντρέχουν και οι πιο κάτω προϋποθέσεις:

 Ύπαρξη οικονομικής αναγκαιότητας. 

 Ύπαρξη μέτρων ασφαλείας και καταλληλότητας των αποθηκευτικών χώρων για διασφάλιση των
συμφερόντων του Δημοσίου.

 Κατάλληλη διαρρύθμιση του χώρου της φορολογικής αποθήκης, ούτως ώστε να είναι ευχερής ανά πάσα
στιγμή ο φυσικός έλεγχος και κατάλληλη υποδομή ώστε να είναι ευχερής και ο λογιστικός έλεγχος.

 Επαρκές λογιστικό σύστημα παρακολούθησης των δραστηριοτήτων της αποθήκης.

 Επαρκής φωτισμός, μέσα πυρόσβεσης και επιπρόσθετα κατάλληλος εξοπλισμός ανάλογα με το είδος
των προϊόντων που αποθηκεύονται για τη διενέργεια των κατά περίπτωση ελέγχων. Διάθεση εντός της
φορολογικής αποθήκης κατάλληλου και ασφαλούς γραφειακού χώρου και εξοπλισμού για χρήση από
το Τελωνείο κατά τη διενέργεια των απαιτούμενων ελέγχων και διατυπώσεων.



Χορήγηση άδειας σύστασης και 
λειτουργίας φορολογικής αποθήκης
 Όταν πληρούνται οι απαιτούμενοι όροι και προϋποθέσεις χορηγείται άδεια

σύστασης και λειτουργίας φορολογικής αποθήκης. Τα στοιχεία της
χορηγηθείσας άδειας καταχωρούνται στο Μητρώο Δεδομένων SEED, το οποίο
τηρείται από το Τμήμα για τους σκοπούς των ειδικών φόρων κατανάλωσης,
δυνάμει του άρθρου 14 του περί Φόρων Κατανάλωσης Νόμου 91(Ι)/2004 ή
δυνάμει οποιωνδήποτε άλλων διατάξεων μεταγενέστερου Νόμου που τροποποιεί
ή αντικαθιστά αυτόν. Η άδεια σύστασης και λειτουργίας φορολογικής αποθήκης
τίθεται σε ισχύ και ενεργοποιείται στο ΘΗΣΕΑ με:

 την αποδοχή των όρων και προϋποθέσεων που τέθηκαν στην άδεια εγκεκριμένου 
αποθηκευτή κατόχου της φορολογικής αποθήκης

 την κατάθεση από τον εγκεκριμένο αποθηκευτή κάτοχο της φορολογικής 
αποθήκης της οριζόμενης από το Διευθυντή εγγύησης (έντυπο Τελ. 124)

 την καταβολή των εκάστοτε καθοριζομένων με απόφαση του Υπουργού 
Οικονομικών τελών έγκρισης και ετήσιων τελών λειτουργίας.



Χορήγηση άδειας εγκεκριμένου 
αποθηκευτή – Υποβολή αίτησης
 Η αίτηση για χορήγηση άδειας εγκεκριμένου αποθηκευτή,

υποβάλλεται στο Διευθυντή από το ενδιαφερόμενο
πρόσωπο στο έντυπο Φ.Κ. 2 μέσω του Τελωνείου, στη
χωρική αρμοδιότητα του οποίου βρίσκεται η φορολογική
αποθήκη. Η αίτηση απαιτείται όπως συνοδεύεται από τα
πρωτότυπα έγγραφα ή πιστοποιημένα αυτών αντίγραφα και
άλλα δικαιολογητικά στοιχεία ανάλογα με την περίπτωση
όπως απαριθμούνται στην Γνωστοποίηση Κ.Δ.Π. 312/2010.

 Σημειώνεται ότι σε περίπτωση που η αίτηση αφορά
εγκεκριμένο αποθηκευτή κάτοχο φορολογικής αποθήκης
κατά την πρώτη υποβολή της αίτησης είναι απαραίτητη
προϋπόθεση το ενδιαφερόμενο πρόσωπο να υποβάλει
ταυτόχρονα και αίτηση για χορήγηση άδειας σύστασης και
λειτουργίας φορολογικής αποθήκης (έντυπο Φ.Κ.1).



Προϋποθέσεις χορήγησης άδειας 
εγκεκριμένου αποθηκευτή

Για να χορηγηθεί άδεια εγκεκριμένου αποθηκευτή θα πρέπει να συντρέχουν οι πιο κάτω προϋποθέσεις:

 Το πρόσωπο να παράγει, μεταποιεί, κατέχει, παραλαμβάνει και αποστέλλει στα πλαίσια της άσκησης του επιτηδεύματος του,
προϊόντα τα οποία υπόκεινται σε ειδικό φόρο κατανάλωσης, τελούν υπό καθεστώς αναστολής και βρίσκονται σε φορολογική
αποθήκη.

 Το πρόσωπο να κατέχει ή να χρησιμοποιεί φορολογική αποθήκη η οποία έχει συσταθεί σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 9
του περί Φόρων Κατανάλωσης Νόμου 91(Ι)/2004.

Νοείται ότι το πρόσωπο που θα εγκρίνεται από το Διευθυντή να χρησιμοποιεί εγκεκριμένη φορολογική αποθήκη που κατέχει
άλλος εγκεκριμένος αποθηκευτής, μπορεί να χρησιμοποιεί αυτή μόνο για παραλαβή, αποθήκευση, αποστολή και εξαγωγή
έτοιμων προϊόντων.

Νοείται περαιτέρω ότι το εν λόγω πρόσωπο απαιτείται όπως κατά την υποβολή της αίτησης προσκομίζει την γραπτή
συγκατάθεση του εγκεκριμένου αποθηκευτή κατόχου της φορολογικής αποθήκης που θα χρησιμοποιεί.

 Το πρόσωπο να τηρεί βιβλία και αρχεία τα οποία περιέχουν όλες τις πληροφορίες που είναι απαραίτητες για την ορθή λειτουργία 
και τον έλεγχο της φορολογικής αποθήκης τα οποία περιλαμβάνουν κυρίως τα αποθέματα πρώτων υλών, την παραγωγή, τη  
μεταποίηση, τα αποθέματα ετοίμων και ημιετοίμων προϊόντων, την παραλαβή, αποστολή, διακίνηση και εξαγωγή έτοιμων 
προϊόντων, η διάθεση προϊόντων για κατανάλωση στη Δημοκρατία.

 Το πρόσωπο να παρέχει την εγγύηση που ορίζεται από το Διευθυντή.

 Το πρόσωπο να είναι εγγεγραμμένο στο Μητρώο Φ.Π.Α.

 Το πρόσωπο να είναι εγγεγραμμένο στο Τελωνειακό Μητρώο. 

Νοείται ότι ο Διευθυντής δύναται να μη χορηγήσει άδεια εγκεκριμένου αποθηκευτή σε πρόσωπα τα οποία έχουν υποπέσει σε σοβαρές 
ή κατ’ επανάληψη παραβάσεις της Τελωνειακής ή της περί Φόρων Κατανάλωσης Νομοθεσίας. 



Χορήγηση άδειας εγκεκριμένου 
αποθηκευτή
 Όταν πληρούνται οι απαιτούμενοι όροι και προϋποθέσεις χορηγείται

άδεια εγκεκριμένου αποθηκευτή. Τα στοιχεία της αίτησης
καταχωρούνται στο Μητρώο Δεδομένων SEED το οποίο τηρείται από το
Τμήμα για τους σκοπούς των ειδικών φόρων κατανάλωσης, δυνάμει του
άρθρου 14 του περί Φόρων Κατανάλωσης Νόμου Ν.91(Ι)/2004 ή δυνάμει
οποιωνδήποτε άλλων διατάξεων μεταγενέστερου Νόμου που τροποποιεί
ή αντικαθιστά αυτόν

 Η άδεια χορηγείται υπό τον όρο της συνεχούς συμμόρφωσης του
εγκεκριμένου αποθηκευτή με τις ισχύουσες διατάξεις της τελωνειακής
νομοθεσίας, του περί Φόρων Κατανάλωσης Νόμου 91(Ι)/2004 και
Γνωστοποιήσεων του Διευθυντή που εκδίδονται δυνάμει των σχετικών
διατάξεων του εν λόγω Νόμου, των σχετικών εγκυκλίων, καθώς και με
τήρηση των όρων, υποχρεώσεων και προϋποθέσεων που τίθενται στην
χορηγηθείσα άδεια.



Υποχρεώσεις εγκεκριμένου αποθηκευτή 
κατόχου φορολογικής αποθήκης

Ο εγκεκριμένος αποθηκευτής κάτοχος φορολογικής αποθήκης έχει τις ακόλουθες υποχρεώσεις:

 Να τηρεί τα απαιτούμενα βιβλία και αρχεία ανά αποθήκη, με πλήρη περιγραφή των προϊόντων η οποία να περιλαμβάνει
τη φορολογική κατηγορία τους, τον αριθμό αποθέματος καθώς και βιβλία καταχώρησης των εντύπων διακίνησης
εισερχόμενων και εξερχόμενων προϊόντων, σε ηλεκτρονική ή άλλη μορφή, κατά τρόπο που να διασφαλίζονται τα δημόσια
έσοδα και η άσκηση του τελωνειακού ελέγχου. Να τηρεί ξεχωριστά στοιχεία αποθεμάτων για κάθε εγκεκριμένο
αποθηκευτή που χρησιμοποιεί την αποθήκη του.

 Να ενημερώνει αμέσως το Τελωνείο στη χωρική αρμοδιότητα του οποίου βρίσκεται η φορολογική αποθήκη, για κάθε
παραλαβή ή παράδοση των προϊόντων με τρόπο που καθορίζει ο Διευθυντής.

 Να ελέγχει οποιαδήποτε παραλαβή ή παράδοση προϊόντων προς και από τη φορολογική αποθήκη και να εξασφαλίζει ότι
οποιαδήποτε παράδοση προϊόντων από την αποθήκη υπό καθεστώς αναστολής καλύπτεται με εγγύηση.

 Να παρακολουθεί και ελέγχει οποιεσδήποτε πράξεις λαμβάνουν χώρα εντός της φορολογικής αποθήκης.

 Να αναλαμβάνει πλήρη ευθύνη για οποιεσδήποτε απώλειες και ελλείμματα παρουσιαστούν κατά την παραμονή των
προϊόντων στην φορολογική αποθήκη και να τηρεί σχετικά στοιχεία.

 Να δέχεται οποιοδήποτε τακτικό ή έκτατο έλεγχο, φυσικό ή λογιστικό από το Τελωνείο και να παρουσιάζει τα προϊόντα
σε κάθε ζήτηση του εξουσιοδοτημένου λειτουργού.



Υποχρεώσεις εγκεκριμένου αποθηκευτή 
κατόχου φορολογικής αποθήκης (συνέχεια)
 Να υποβάλλει στο Τελωνείο σε τακτά χρονικά διαστήματα, όπως κατά περίπτωση ήθελε καθορίσει ο Διευθυντής, 

δήλωση για τις ποσότητες των προϊόντων που παράγονται, μεταποιούνται, κατέχονται, παραλαμβάνονται εξάγονται ή 
διακινούνται.

 Να ενημερώνει γραπτώς το Διευθυντή για οποιαδήποτε μεταβολή των δεδομένων που έχουν ληφθεί υπόψη για τη 
χορήγηση της άδειας και να μην προβαίνει σε οποιεσδήποτε αλλαγές ή τροποποιήσεις πριν εξασφαλίσει την έγκρισή του.

 Να εφαρμόζει οποιοδήποτε πρόσθετο μέτρο το οποίο κρίνεται αναγκαίο από το Διευθυντή, ως εκ της φύσης του 
προϊόντος ή των ιδιαίτερων χαρακτηριστικών κάθε συγκεκριμένης περίπτωσης, με σκοπό τη διευκόλυνση του 
τελωνειακού έλεγχου και την προστασία των δημόσιων εσόδων.

 Να δηλώνει στο Διευθυντή τους άλλους εγκεκριμένους αποθηκευτές (χρήστες) που χρησιμοποιούν την αποθήκη του.

 Να συμπληρώνει για λογαριασμό των εγκεκριμένων αποθηκευτών που χρησιμοποιούν την αποθήκη του όλα τα αναγκαία 
έγγραφα σχετικά με την παραλαβή, κατοχή και παράδοση των προϊόντων υπό καθεστώς αναστολής, νοουμένου ότι 
εξουσιοδοτείται για το σκοπό αυτό από τον εγκεκριμένο αποθηκευτή χρήστη της φορολογικής αποθήκης.

 Nα υποβάλλει κάθε τρεις μήνες στο Τελωνείο ελέγχου της αποθήκης του, κατάσταση αποθεμάτων των προϊόντων τα 
οποία βρίσκονται στην αποθήκη, καθώς και των αποθεμάτων που έχουν μηδενιστεί κατά τη διάρκεια της περιόδου 
αναφοράς.  Η κατάσταση αποθεμάτων θα πρέπει να περιλαμβάνει τα στοιχεία/πληροφορίες που καθορίζονται από το 
Διευθυντή. Η εν λόγω κατάσταση υποβάλλεται στο έντυπο Τελ. 165. 

 Να συμμορφώνεται με οποιουσδήποτε άλλους όρους που δυνατό να επιβληθούν από το Διευθυντή.



Υποχρεώσεις εγκεκριμένου αποθηκευτή 
χρήστη φορολογικής αποθήκης

Ο εγκεκριμένος αποθηκευτής που χρησιμοποιεί εγκεκριμένη φορολογική αποθήκη που κατέχεται από άλλο εγκεκριμένο 
αποθηκευτή για σκοπούς αποθήκευσης ετοίμων προϊόντων, (χρήστης φορολογικής αποθήκης) υποχρεούται:

 Να τηρεί τα απαιτούμενα βιβλία και αρχεία των αποθεμάτων των προϊόντων ανά αποθήκη, περιγραφή προϊόντων, αριθμό 
αποθέματος καθώς και βιβλία καταχώρησης των εντύπων διακίνησης εισερχόμενων και εξερχόμενων προϊόντων, σε 
ηλεκτρονική ή άλλη μορφή, κατά τρόπο που να διασφαλίζονται τα δημόσια έσοδα και η άσκηση του τελωνειακού 
ελέγχου.

 Να ενημερώνει αμέσως το Τελωνείο, στη χωρική αρμοδιότητα του οποίου βρίσκεται η φορολογική αποθήκη, για κάθε 
παραλαβή ή παράδοση των προϊόντων με τον τρόπο που καθορίζει ο Διευθυντής.

 Να διασφαλίζει ότι τα προϊόντα που τελούν υπό καθεστώς αναστολής και προορίζονται για αποθήκευση στην 
εγκεκριμένη φορολογική αποθήκη μεταφέρονται άμεσα στην αποθήκη αυτή.

 Να διασφαλίζει ότι οποιαδήποτε παράδοση προϊόντων από τη φορολογική αποθήκη υπό καθεστώς αναστολής, 
καλύπτεται με εγγύηση.  

 Να δέχεται οποιοδήποτε τακτικό ή έκτακτο έλεγχο από το Τελωνείο αναφορικά με τα προϊόντα που διακινεί.

 Να ενημερώνει γραπτώς το Διευθυντή για οποιαδήποτε μεταβολή των δεδομένων που έχουν ληφθεί υπόψη για τη 
χορήγηση της άδειας και να μην προβαίνει σε αλλαγές ή τροποποιήσεις και  εξασφαλίσει την έγκρισή του για τις αλλαγές 
ή τροποποιήσεις που προτίθεται να πραγματοποιήσει. 

 Να δηλώνει στο Διευθυντή τις φορολογικές αποθήκες που χρησιμοποιεί.

 Να συμμορφώνεται με οποιουσδήποτε άλλους όρους που δυνατό να επιβληθούν από το Διευθυντή.



Τροποποίηση / μεταβίβαση άδειας 
 Στην περίπτωση οποιασδήποτε μεταβολής των δεδομένων

που έχουν ληφθεί υπόψη για τη χορήγηση άδειας σύστασης
και λειτουργίας φορολογικής αποθήκης ή εγκεκριμένου
αποθηκευτή ο Διευθυντής θα πρέπει να ενημερώνεται
γραπτώς μέσω του Τελωνείου, στη χωρική αρμοδιότητα του
οποίου βρίσκεται η φορολογική αποθήκη και να
εξασφαλίζεται η σχετική έγκρισή του.

 Η άδεια σύστασης και λειτουργίας φορολογικής αποθήκης
καθώς και η άδεια εγκεκριμένου αποθηκευτή δεν δύναται να
μεταβιβαστούν σε άλλο πρόσωπο παρά μόνο εφόσον
υποβληθούν στο Διευθυντή νέες αιτήσεις από το
ενδιαφερόμενο πρόσωπο για χορήγηση νέων αδειών,
νοουμένου ότι πληρούνται οι σχετικοί όροι και
προϋποθέσεις.



Ανάκληση/ Ακύρωση άδειας
Η άδεια ακυρώνεται ή ανακαλείται στις ακόλουθες περιπτώσεις:

 εφόσον διαπιστωθεί ότι η έκδοσή της βασίστηκε σε αναληθή ή ανακριβή στοιχεία, χωρίς τη συνδρομή
των οποίων δεν θα εκδίδετο.

 όταν εξέλειπαν μερικά ή ολικά οι προϋποθέσεις στις οποίες βασίστηκε η έκδοσή της,

 όταν ο κάτοχος της άδειας δεν συμμορφώνεται με τις διατάξεις της σχετικής νομοθεσίας και τους όρους
και προϋποθέσεις που τέθηκαν στην χορηγηθείσα άδεια,

 όταν ο κάτοχος της άδειας έχει καταδικαστεί για συμμετοχή σε εγκληματικές δραστηριότητες,

 όταν ο κάτοχος της άδειας ενέχεται σε υποθέσεις φοροδιαφυγής,  

 όταν ο κάτοχος της άδειας αποδεδειγμένα δεν χρησιμοποιεί την εκδοθείσα άδεια και 

 όταν ζητηθεί από τον κάτοχο της άδειας. 

Η ακύρωση της άδειας αρχίζει να ισχύει από την ημερομηνία λήψης της ακυρωθείσας απόφασης. Η
ανάκληση της άδειας παράγει αποτέλεσμα από την ημερομηνία κοινοποίησης της σχετικής απόφασης του
Διευθυντή στον ενδιαφερόμενο.



Είσοδος προϊόντων στη φορολογική αποθήκη  
Διακίνηση εναρμονισμένων προϊόντων υπό καθεστώς αναστολής

 Η διακίνηση των εναρμονισμένων προϊόντων υπό καθεστώς αναστολής πραγματοποιείται
υπό την κάλυψη του ηλεκτρονικού Διοικητικού Εγγράφου (ηλ. ΔΕ) που καθορίζεται στον
Κανονισμό (ΕΚ) αριθ. 684/2009 της Επιτροπής της 24ης Ιουλίου 2009 για την εφαρμογή
της οδηγίας 2008/118/ΕΚ του Συμβουλίου όσον αφορά τις μηχανοργανωμένες διαδικασίες
για τη διακίνηση προϊόντων που υπόκεινται σε ειδικούς φόρους κατανάλωσης υπό
καθεστώς αναστολής των φόρων αυτών καθώς και τις μετέπειτα τροποποιήσεις του.

Είσοδος εισαγομένων προϊόντων (μη ενωσιακά προϊόντα) που τέθηκαν σε ελεύθερη 
κυκλοφορία

 Τα προϊόντα τα οποία προέρχονται από τρίτες χώρες τα οποία επιβαρύνονται με ειδικούς
φόρους κατανάλωσης αφού τεθούν σε ελεύθερη κυκλοφορία μπορούν να εισέρχονται σε
φορολογική αποθήκη υπό καθεστώς αναστολής με χρήση της προβλεπόμενης
διαδικασίας. Συγκεκριμένα για τη θέση σε ελεύθερη κυκλοφορία με ταυτόχρονη
τοποθέτηση σε φορολογική αποθήκη υποβάλλεται διασάφηση IMA με κωδικό διαδικασίας
07 00 000, εισπράττονται οι εισαγωγικοί δασμοί και τα προϊόντα αποθηκεύονται στη
φορολογική αποθήκη.



Καταχώρηση στη λογιστική 
αποθήκης
 Με την παραλαβή των προϊόντων στη φορολογική αποθήκη αυτά

καταχωρούνται στη λογιστική αποθήκης.

 Λογιστική αποθήκης είναι οι καταχωρήσεις στοιχείων στο πλαίσιο εφαρμογής
των διαδικασιών της φορολογικής αποθήκευσης. Περιέχει κάθε απαραίτητη
πληροφορία και τεχνικές λεπτομέρειες επί οποιουδήποτε μέσου, που παρέχει τη
δυνατότητα στις τελωνειακές αρχές να εποπτεύουν και να ελέγχουν την
διακίνηση των εναρμονισμένων προϊόντων υπό καθεστώς αναστολής ιδίως όσον
αφορά τη ροή και τη μεταβολή του χαρακτήρα των εμπορευμάτων.

 Η λογιστική αποθήκης πρέπει πάντοτε να παρουσιάζει την ακριβή ποσότητα και
να ανταποκρίνεται στην πραγματική κατάσταση του αποθέματος των προϊόντων,
καθώς και τις ενδεχόμενες κινήσεις τους. Συγκεκριμένα σε κάθε περίπτωση θα
πρέπει να καταχωρούνται στο εν λόγω σύστημα εμπρόθεσμα, με σαφήνεια και
ακρίβεια όλα τα απαραίτητα στοιχεία που αφορούν τα εναρμονισμένα προϊόντα,
τη διάθεση και τις κινήσεις τους, με βάση τα οποία να παρέχεται δυνατότητα
άμεσης και αποτελεσματικής άσκησης του τελωνειακού ελέγχου.



Παραμονή προϊόντων στη φορολογική αποθήκη
 Διάρκεια παραμονής προϊόντων στη φορολογική αποθήκη

Η διάρκεια παραμονής των προϊόντων σε φορολογική αποθήκη είναι απεριόριστη, εφόσον δεν
υφίσταται χρονικό όριο για το κατάλληλο της κατανάλωσής τους ή δεν συντρέχουν λόγοι δημοσίου
συμφέροντος ή δεν καθορίζει ειδικά προς τούτο ο Διευθυντής.

 Συνήθεις εργασίες
Προϊόντα που βρίσκονται αποθηκευμένα σε φορολογική αποθήκη μπορούν να υποβάλλονται σε
συνήθεις εργασίες που αποσκοπούν στην διατήρηση τους, τη βελτίωση της εμφάνισης ή της εμπορικής
ποιότητας ή την προετοιμασία τους για διανομή ή μεταπώληση, κατ’ αναλογία των συνήθων εργασιών
που επιτρέπεται να διενεργούνται στα εμπορεύματα που βρίσκονται υπό καθεστώς τελωνειακής
αποταμίευσης.
Οι εν λόγω συνήθεις εργασίες καθορίζονται στο παράρτημα 71-03 του κατ’ εξουσιοδότηση κανονισμού
(ΕΕ) 2015/2446. Η άδεια εκτέλεσης συνήθων εργασιών χορηγείται χωριστά για κάθε περίπτωση από το
Τελωνείο Ελέγχου υπό όρους, μετά από υποβολή σχετικού γραπτού αιτήματος στο έντυπο Τελ. 96Α και
υπό την προϋπόθεση ότι θα καταβάλλονται, όταν απαιτείται, τα νενομισμένα τέλη επίβλεψης ή και
υπερωρίας. Σε εξαιρετικές περιπτώσεις που καθορίζονται από τον Διευθυντή απαιτείται η έγκριση του
για χορήγηση τέτοιας άδειας.
Σε όλες τις περιπτώσεις ο κάτοχος της άδειας πρέπει να ενημερώνει τις λογιστικές καταχωρήσεις για τις
μεταβολές των προϊόντων και να καταχωρεί όλα τα σχετικά στοιχεία σύμφωνα με τις ισχύουσες
διατάξεις και τις υποδείξεις του Τελωνείου.

 Ελλείματα
Μετά την παραλαβή των προϊόντων στην αποθήκη, σε περίπτωση διαπίστωσης οποιωνδήποτε
ελλειμμάτων, θα πρέπει να ενημερώνεται άμεσα το Τελωνείο. Εάν δεν δοθούν ικανοποιητικές εξηγήσεις
για την τύχη των προϊόντων που ελλείπουν από την αποθήκη, ο κάτοχος της άδειας έχει την υποχρέωση
να καταβάλει χωρίς καθυστέρηση τους ειδικούς φόρους κατανάλωσης ή / και Φ.Π.Α. ή άλλες
επιβαρύνσεις που αναλογούν στα υπό αναφορά προϊόντα, σύμφωνα με τις συναφείς ενωσιακές και
εθνικές διατάξεις.



Έξοδος εμπορευμάτων από τη 
φορολογική αποθήκη
 Έξοδος με άμεση θέση σε ανάλωση 

Ο φόρος κατανάλωσης επιβάλλεται, καταβάλλεται και εισπράττεται κατά τη θέση των προϊόντων σε ανάλωση.Η έξοδος
των προϊόντων από τη φορολογική αποθήκη προϋποθέτει και τη φυσική μετακίνηση των προϊόντων.
Η επιβολή και είσπραξη του φόρου κατανάλωσης διενεργείται με την υποβολή δήλωσης CMΑ με κωδικό διαδικασίας 43
73 000 από το υπόχρεο προς τούτο πρόσωπο ή από δεόντως εξουσιοδοτημένο αντιπρόσωπό του.
Δεν επιτρέπεται η παράδοση προϊόντων από φορολογική αποθήκη προτού καταβληθούν οι τυχόν πληρωτέοι ειδικοί
φόροι κατανάλωσης ή / και Φ.Π.Α. Ο εγκεκριμένος αποθηκευτής μεριμνά ούτως ώστε τα προϊόντα για τα οποία έχουν
καταβληθεί οι ειδικοί φόροι κατανάλωσης ή / και Φ.Π.Α., να μετακινούνται αμέσως από τη φορολογική αποθήκη.

 Εξαγωγή σε τρίτες χώρες 
o Απευθείας εξαγωγή

Στην περίπτωση απευθείας εξαγωγής σε τρίτη χώρα συμπληρώνεται διασάφηση εξαγωγής (ΕΧΑ) και
εφαρμόζονται κατ’ αναλογία οι διατάξεις της εκάστοτε σε ισχύ τελωνειακής νομοθεσίας.

o Εξαγωγή μέσω άλλου κράτους μέλους
Εκτός από το ηλεκτρονικό διοικητικό έγγραφο που απαιτείται για την διακίνηση στο άλλο κράτος μέλος,
υποβάλλεται και διασάφηση εξαγωγής (ΕΧΑ) και οι πληροφορίες που αναγράφονται σε αυτά συνάδουν με τα
προϊόντα που φορτώνονται και τα εμπορικά έγγραφα που τα συνοδεύουν. Επιπλέον απαιτείται η επικείμενη
παράδοση να καλύπτεται με εγγύηση.

 Εφόδια πλοίων / αεροσκαφών 
Τα προϊόντα που προορίζονται για εφόδια δικαιούχων πλοίων και αεροσκαφών απαλλάσσονται από το φόρο
κατανάλωσης σύμφωνα με το άρθρο 29 του περί Φόρων Κατανάλωσης Νόμου 91(Ι)/2004. Για την εφαρμογή της
απαλλαγής εφαρμόζονται οι διαδικασίες εφοδιασμού σύμφωνα με την Κ.Δ.Π. 385/2004 με βάση το εδάφιο (2) του
άρθρου 22 του περί Τελωνειακού Κώδικα Νόμου 94(Ι)/2004 και κατ’ αναλογία οι διατάξεις της εκάστοτε σε ισχύ
τελωνειακής νομοθεσίας.



Έλεγχοι φορολογικών αποθηκών
 Το καθεστώς φορολογικής αποθήκευσης είναι ο κύριος μηχανισμός για τον έλεγχο των

προϊόντων που υπόκεινται σε ειδικούς φόρους κατανάλωσης και βρίσκονται υπό
καθεστώς αναστολής. Το Τελωνείο Ελέγχου ασκεί έλεγχο και εποπτεία στις φορολογικές
αποθήκες οι οποίες βρίσκονται στη χωρική αρμοδιότητά του. Απώτερος σκοπός για τη
διενέργεια ελέγχων των φορολογικών αποθηκών είναι η πρόληψη και καταστολή
αδικημάτων και η πλήρης και συνεχής συμμόρφωση του εγκεκριμένου αποθηκευτή με τις
σχετικές διατάξεις της ισχύουσας τελωνειακής ή της άλλης νομοθεσίας, των σχετικών
εγκυκλίων καθώς και τις υποχρεώσεις ή όρους που τίθενται στις χορηγηθείσες άδειες.

 Οποιοσδήποτε εξουσιοδοτημένος λειτουργός δύναται να εισέλθει εντός της φορολογικής
αποθήκης, να επιθεωρήσει, να διεξάγει απογραφή / έρευνα, να εξετάσει, να ελέγξει τα
προϊόντα, βιβλία και αρχεία που αφορούν τη λειτουργία των φορολογικών αποθηκών. Ο
εγκεκριμένος αποθηκευτής έχει υποχρέωση να παρέχει την απαραίτητη προς τούτο
συγκατάθεση και βοήθεια και να συμμορφώνεται με τις υποδείξεις του τελωνείου.

 Οι έλεγχοι διενεργούνται αιφνιδιαστικά ή σε προγραμματισμένες επισκέψεις στους χώρους
των φορολογικών αποθηκών και μπορεί να είναι επιλεκτικοί ή πλήρεις. Οι έλεγχοι
περιλαμβάνουν έλεγχο των λογιστικών καταχωρήσεων, φυσικό έλεγχο των προϊόντων,
έλεγχο των αποθηκευτικών εγκαταστάσεων και έλεγχο για συμμόρφωση με τους όρους
της άδειας.

 Στις περιπτώσεις που διαπιστώνονται παραβάσεις ή μη συμμόρφωση με τις υποχρεώσεις
που απορρέουν από τη νομοθεσία ή τους όρους που τίθενται κατά περίπτωση,
επιβάλλονται οι προβλεπόμενες κυρώσεις, μη αποκλειόμενης και της ανάκλησης της
άδειας σύστασης και λειτουργίας φορολογικής αποθήκης και εγκεκριμένου αποθηκευτή.



Ευχαριστώ για την 

προσοχή σας


